

歡迎布林肯訪華 指中美就有關具體安排保持溝通

外交部：冀美樹立正確對華認知

香港文匯報訊（記者 葛沖 北京報道）美媒稱，美國國務卿布林肯將於2月5日至6日訪華，並與外長秦剛舉行會晤。如若成行，這將是布林肯上任後首次中國之行。外交部發言人汪文斌17日表示，中方歡迎布林肯國務卿訪華。他說，希望美方樹立正確的對華認知，堅持對話而非對抗，雙贏而非零和，同中方相向而行，不折不扣落實兩國元首達成的重要共識，推動中美關係重回健康穩定發展軌道。中國官方近期在多個場合，都清晰強調「希望美方樹立正確的對華認知」這一立場。



◆美國國務卿布林肯資料圖片



◆美媒稱，美國國務卿布林肯將於2月5日至6日訪華，並與外長秦剛舉行會晤。圖為美國企業早前參展中國進博會。資料圖片

國際問題學者接受香港文匯報採訪時指出，中方已向美方釋放出明確信號，就是中美需要在穩定兩國關係的同時，減少誤判，為競爭加裝防護欄，防止中美關係進一步下滑。在此基礎上，中美要進一步增進相互了解，加強對話，恢復停滯的雙邊交流，並在雙方有共同利益的領域開展務實合作。學者認為，布林肯此訪將為中美關係改善與穩定，特別是為中美深化彼此了解提供重要機會。

知存在着偏差，其中包括對於中國未來的認知，對於中美關係對地區和世界和平與穩定作用的認識，對於中美兩國共同利益的認知等都存在着偏差。

「美國誤認為，中國的發展對美國產生重大挑戰，會威脅到美國的利益與國際地位，但實際上，中國的發展使得美國的消費者和工商界受益良多。」王勇強調，在過去的30年當中，中美實際上是共同發展的。

這位專家指出，美國對於中國當前政治體制及未來發展方向也存在着種種誤解。中國的政治體制與發展是適應中國需要的，而美方企圖強加給中國的其自身的價值觀和意識形態，卻與中國的實際不符。王勇建議，中美應加強對彼此的認知，不迴避敏感問題，在國家治理、民主建設、法治建設等領域進一步加強溝通，以解除在意識形態上的誤解和迷失。

在國際方面，王勇指出，美國對中國在地區和全球所發揮的和平與穩定作用顯然估計不足，誤以為中國國際影響的擴大挑戰美國利益，但實際上，中國恰恰是促進地區穩定和世界和平發展的一支重要的力量。中國的對外貿易與投資，以及包括旅遊等在內的人員來往等，為很多國家帶去了更多的選擇和機遇。作為全球兩大重要經濟體的中美，應當就此加強對話，消除誤解。

在這位專家看來，中方已向美方釋放出明確信號，就是中美需要在穩定兩國關係的同時，減少誤判，為競爭加裝防護欄，防止中美關係進一步下滑。在此基礎上，中美要進一步增進相互了解，加強對話，恢復停滯的雙邊交流，並在雙方有共同利益的領域開展務實合作。

對於布林肯的首次中國之行，王勇認為，訪問預料將有望對中美關係發揮一定良好建設性作用，有助於為中美關係的改善與穩定，特別是深化相互了解，提供一次重要機會，雙方應該有可能就擴大兩國間對話交流和人員往來，在可以合作的領域加強合作等方面進行建設性的對話，並有望取得一定的共識和成果，「當然，關鍵還在於美國方面要矯正其對於中國極端的認知」。

中方始終按三原則看待發展中美關係

外交部發言人汪文斌17日主持例行記者會。共同社記者提問，據美國媒體報道，美國國務卿布林肯將於2月5日來華，並與中國外交部部長秦剛舉行會晤，發言人能否介紹有關情況？對此，汪文斌表示，中方歡迎布林肯國務卿訪華，中美雙方正就有關具體安排保持溝通。

這位外交部發言人同時表示，中方始終按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則看待和發展中美關係，也希望美方樹立正確的對華認知，堅持對話而非對抗，雙贏而非零和，同中方相向而行，不折不扣落實兩國元首達成的重要共識，推動中美關係重回健康穩定發展軌道。

近期，中方曾在多個場合強調希望美方樹立正確的對華認知。日前，國務委員王毅在北京會見美國亞洲協會董事會聯席主席桑頓時就曾指出，中美關係要實現穩定可持續發展，首先美方要樹立正確對華認知，堅持對話而非對抗、雙贏而非零和的交往基調。本月4日，外交部長秦剛在美國《華盛頓郵報》發表署名文章表示，中美不能讓偏見和錯誤的認知導致兩國偉大人民之間的對抗衝突。雙方應在兩國元首的戰略指引下，找到有利於維護世界和平繁榮的正確相處之道。

專家：應加強對話 消除誤解

北京大學國際關係學院教授、北京大學美國研究中心主任王勇向香港文匯報指出，當前中美關係當中最大的一個問題，就是美方對於中國的認

中方近期有關中美關係表態(部分)

2022年12月22日，國務委員王毅在北京會見美國亞洲協會董事會聯席主席桑頓。

◆王毅表示，中美關係要實現穩定可持續發展，首先美方要樹立正確對華認知，堅持對話而非對抗、雙贏而非零和的交往基調。兩國元首在巴厘島會晤時就探討確立兩國關係指導原則達成重要共識。中方願按照相互尊重、和平共處、合作共贏三原則，構建中美兩國正確相處之道。美方應放棄對華無理遏制打壓，將拜登總統積極表態真正付諸行動，回歸積極務實的對華政策。面對此起彼伏的地區熱點問題和氣候變化、糧食能源危機等全球性挑戰，中美作為兩個大國應開展必要合作，發揮表率作用，展現大國擔當，這也是國際社會的普遍期待。

2023年1月4日，外交部長秦剛在美國《華盛頓郵報》發表題為《穩定的中美關係攸關我們星球的前途命運》的署名文章。

◆秦剛表示，我堅信，中美關係的大門已經打開，就不會關上。我也堅信，美國人民和中國人民一樣，都是心胸寬廣、勤勞友善的人民，而一個健康穩定的中

美關係攸關兩國人民和我們星球的前途命運。中美關係不應該是你輸我贏、你興我衰的零和博弈，寬廣的地球足夠容下中國和美國各自發展、共同繁榮。中美各自取得成功對彼此是機遇而非挑戰。我們不能讓偏見和錯誤的認知導致兩國偉大人民之間的對抗衝突。雙方應在兩國元首的戰略指引下，找到有利於維護世界和平繁榮的正確相處之道。

2023年1月16日，外交部副部長謝鋒應邀出席中國人民大學重陽金融研究院主辦的2023宏觀形勢年度論壇暨第四屆中國智庫國際影響力論壇開幕式並發表主旨演講。

◆謝鋒表示，拜登總統多次向習近平主席重申，美方不尋求改變中國體制，不尋求「新冷戰」，不尋求通過強化同盟關係反對中國，不支持「台獨」，不支持「兩個中國」或「一中一台」，不尋求把台灣問題作為工具遏制中國，無意同中國發生衝突，無意尋求同中國「脫鉤」，無意阻撓中國經濟發展，無意阻止中國科技進步，無意圍堵中國。中方重視這些表態，要求美方付諸行動、落到實處。

◆整理：香港文匯報記者 葛沖

北京大興機場恢復國際及地區航班



北京大興機場「暫停」了近三年的國際客運航班17日按下「重啟鍵」。17日9時，從北京大興飛往香港的南航CZ309次出境航班平穩推出，標誌著大興機場國際及地區航班正式復航，這也是大興機場恢復的首條國際及地區航線。據了解，大興機場同期恢復了國際通程中轉服務，並恢復執行京津冀144小時過境免簽政策，便利過境旅客快速通關。

首批復航4條國際及地區航線

「看到新聞說大興機場國際航班復航，我們馬上着手訂票去香港探親。」乘坐CZ309航班的劉女士說。隨著大興機場國際和地區航班的恢復，大興機場E指廊在17日迎來了國際及地區客運航班復航後的第一批旅客。

據介紹，17日起，南方航空、東方航空、首都航空、喜馬拉雅航空等航司計劃陸續恢復大興機場國際及地區客運航線，復航航線包括南方航空北京大興—香港航線，初期計劃每周一、周二、周四執行3個往返，喜馬拉雅航空北京大興往返加德滿都航線初期計劃每周一班。此外，18日首都航空初期計劃開通北京大興到馬累（馬爾代夫首都）航線，東航也計劃於近期恢復北京大興往返曼谷航線（航班信息以官網查詢為準）。大興機場首批復航4條國際及地區航線，後續將開通更多長距離航線。

香港文匯報記者了解到，為確保國際及地區航班順利復航，給出入境旅客提供順暢的出行體驗，大興機場前期已對國際航班復航進行多次演練，在國際進出港區域、邊檢、中轉區等位置增補各類明顯指示標識，航站樓內廣播資訊新增了健康申報提示、交通信息等，在國際進出港區域配置了自助消毒設備。

另據國家移民管理局介紹，自2023年1月8

日正式實施新冠病毒感染「乙類乙管」後，全國移民管理機構日均檢查出入境人員50.1萬人次，較實施前上升48.2%。預計隨着證件審批及通關等逐步有序恢復，全國公安機關出入境管理窗口辦證量和口岸出入境流量較疫情期間將會持續增長，並逐步恢復至疫情前水平。

全國日均檢查出入境50.1萬人次

新聞發言人、政策法規司司長林勇勝在發布會上表示，「國家移民管理局加強流量監測綜合分析，準確預判出入境增長主要人群和重點通行口岸，開足3,200餘個申辦證件窗口和53個口岸的邊檢檢查通道，廣泛宣傳解讀政策，引導公民合理出行、有序通關。」他還介紹，目前，全國移民管理機構日均檢查出入境人員50.1萬人次，較實施前上升48.2%，是疫情前的26.3%；日均受理出入境證件34.1萬本，較實施前上升129.4%，是疫情前的54.5%。

◆香港文匯報記者 馬曉芳、趙一存 北京報道



◆北京大興機場國際及地區航班正式復航。圖為機場旅客辦理登機。香港文匯報北京傳真



◆1月17日9時，中國南方航空CZ309航班從北京大興國際機場啟程飛往香港。中新社

復常日記

2023年1月17日

略感尷尬的「入鄉隨俗」

我和妻兒在12月下旬先後「陽康」，經後期自身觀察身體情況和醫生朋友的評估，存在變數的可能性小，我們決定今年一起回江西老家過年。

1月17日，我和妻兒駕車從廣州出發。我們原本以為即使當天能抵達，至少也是深夜。幸運的是，一路非常順暢，全程10小時便回到家中，只比淡季多出一個小時。另外更令人意想不到的，高速公路服務區，沒有按照此前防疫要求佩戴口罩的大有人在。

「我們都『陽』過了，也沒有後續症狀，不戴口罩應該沒問題。」停車場休息室的兩個家庭正在聊天，大人、小朋友7個人全部沒有佩戴口罩，被問及為何不戴口罩時，他們輕描淡寫地回答。

回到村裏，我也發現，和我打招呼的同鄉都沒戴口罩。我們村約450名村民，大部分在外務工，或者像我這樣在城市定居和工作的，一年四季在村的村民約100人。五叔告訴我，這100人除了一名小朋友外，其他人都感染過新冠病毒，所幸大家都順利渡過難關，包括90多歲的老人在內，無人因「中招」導致嚴重後果。

因為大家已經是「陽康」了，似乎徹底放鬆了對病毒的警惕，反倒像我這樣仍然對它有所忌憚的人，成了另類。回到家後，我從車裏取出口罩戴上。當時，正好有10多位村民聚在我家院子裏聊天，一陣寒暄後，我也加入了群聊的行列。大家都沒有佩戴口罩，我成了另類，顯得有點尷尬。有的村民和我單獨聊的時候，出於「禮貌」，我也把口罩往下拉了一下，露出整張臉。

走在路上遇到村民，或者經過誰家門口，我都會扯下口罩。口罩似乎成了我和村民交流的一道屏障，逢人摘下口罩，聊完後再重新戴好。這樣看來，佩戴口罩除了擋住馬路上的灰塵，已無任何防疫意義，我索性和其他村民一樣，不再戴口罩了。

在外務工人員陸續回到村裏，大家似乎也和我一樣，很快融入這樣的「防疫」大環境。我帶回了50個口罩，包括20個N95口罩，在村期間，大概是要成為擺設了。

敬敏輝